



**ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΑΣΟΚ ΣΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ**

Στρασβούργο, 14/5/2003

**ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ: "Ο ΡΥΠΑΙΝΩΝ ΠΛΗΡΩΝΕΙ " ΒΑΣΙΚΗ ΑΡΧΗ ΤΗΣ
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ
ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΙΩΑΝΝΗ ΚΟΥΚΙΑΔΗ**

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθετώντας σήμερα την έκθεση του Ολλανδού ευρωβουλευτή των Φιλελευθέρων κ. Τουάν Μάντερς, ζητά τη θέσπιση αυστηρότερων κανόνων για την περιβαλλοντική ευθύνη, από τους κανόνες που προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε πρόταση οδηγίας σχετικά με την πρόληψη και αποκατάσταση περιβαλλοντικών ζημιών.

Η πρόταση αυτή της Επιτροπής η οποία βασίζεται απόλυτα στη βασική περιβαλλοντική αρχή "ο ρυπαίνων πληρώνει" αποσκοπεί στο να καταστήσει τις χώρες μέλη υπεύθυνες για τη διασφάλιση ότι οι περιβαλλοντικές ζημιές είτε θα προλαμβάνονται αποτελεσματικά λαμβάνοντας τα απαραίτητα προληπτικά μέτρα, είτε ότι θα αποκαθίστανται πλήρως οι αρνητικές συνέπειές τους.

Σύμφωνα με την πρόταση, οι δαπάνες για την πρόληψη ή αποκατάσταση των ζημιών, θα πρέπει να βαρύνουν τον φορέα της δραστηριότητας που προκάλεσε τη ζημιά και όχι τις αντίστοιχες τοπικές, περιφερειακές ή εθνικές αρχές και σε τελική ανάλυση τον ίδιο τον φορολογούμενο Ευρωπαίο πολίτη.

Με τροπολογίες που υπέβαλλε, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζητά καταρχήν τη διεύρυνση της έννοιας της περιβαλλοντικής βιοπικαιότητας ώστε να καλύπτονται περισσότερες περιπτώσεις και συνεπώς να διασφαλίζεται καλύτερη περιβαλλοντική προστασία. Ζητείται ακόμα η συμπερίληψη στην οδηγία περιπτώσεων που δεν καλύπτονται από την πρόταση οδηγίας όπως η πυρηνική και θαλάσσια ρύπανση που αυτή τη στιγμή υπόκεινται σε διεθνείς συμβάσεις.

Τέλος, οι ευρωβουλευτές υπερψήφισαν τροπολογία που αποσκοπεί στο να υποχρεώνει και όχι απλά να ενθαρρύνει, όπως προβλέπει η πρόταση της Επιτροπής, τις χώρες μέλη, να προωθήσουν τη δημιουργία συστημάτων οικονομικής ασφάλειας για την κάλυψη περιπτώσεων που ένας φορέας δραστηριοτήτων που οδήγησαν στην πρόκληση περιβαλλοντικής ζημιάς, δεν μπορεί να καταστεί υπεύθυνος βάση των προβλέψεων της οδηγίας.

Παρεμβαίνοντας στη σχετική συζήτηση στην Ολομέλεια, ο ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ κ. Ιωάννης Κουκιάδης υπεραμύνθηκε της θέσπισης ενός καθεστώτος υποχρεωτικής ασφάλισης λέγοντας ότι μόνο υπό ένα τέτοιο καθεστώς μπορεί να υλοποιηθεί η αρχή "ο ρυπαίνων πληρώνει" και ζήτησε να γίνουν δεκτές οι τροπολογίες που υπέβαλλε και αποσκοπούν στον καλύτερο καταμερισμό ευθύνης περισσότερων υπεύθυνων και στη διατύπωση των εξαιρέσεων με τέτοιο τρόπο που να μην αναιρούν τη βασική αρχή της αντικειμενικής ευθύνης του υπόχρεου.

Σύμφωνα όμως με τον κ. Κουκιάδη, η εισαγωγή της υποχρεωτικής ασφάλισης πρέπει να γίνει σταδιακά, σε συνεργασία με τους εμπλεκόμενους φορείς αλλά και να ληφθεί υπόψη ότι οι ασφαλιστικές εταιρείες χρειάζονται ορισμένο χρόνο για να προετοιμαστούν.

Όσον αφορά την αποκατάσταση περιβαλλοντικής ζημιάς, ο κ. Κουκιάδης υπογράμμισε ότι δεν μπορούν να γίνουν δεκτές ευρείες εξαιρέσεις από την ευθύνη των φορέων εκμετάλλευσης γιατί υπάρχει κίνδυνος να μετατοπιστεί η δαπάνη από τον ρυπαίνοντα στους ευρωπαϊούς φορολογουμένους. Επίσης πρόσθεσε ότι στο θέμα των εξαιρέσεων εμπίπτει και η περίπτωση κατά την οποία οι εγκαταστάσεις μιας επιχείρησης έγιναν σύμφωνα με δοθείσα άδεια και το σεβασμό των περιβαντολλογικών υποχρεώσεων πλην όμως εκ των υστέρων αποδείχθηκαν ελλιπείς οι όροι της άδειας ή για οποιοδήποτε λόγο διαπιστώθηκε περιβαντολλογική ζημιά. Με βάση το σύστημα αντικειμενικής ευθύνης που εισάγει η οδηγία και σε αυτές τις περιπτώσεις η ευθύνη αποζημίωσης θα έπρεπε να βαρύνει την επιχείρηση. Ωστόσο, συνεχίζει ο κ. Κουκιάδης, το γεγονός ότι ο επιχειρηματίας συμμορφώθηκε με τους επίσημους όρους δεν μπορεί να μη ληφθεί υπόψη, και έτσι η πιο δίκαια λύση είναι να υπάρξει αντίστοιχη μείωση της αποζημίωσης.

Τέλος, ο κ. Κουκιάδης υποστήριξε ότι προκειμένου να είναι αποτελεσματική η προστασία του περιβάλλοντος και να προλαμβάνονται οι περιβαλλοντικές καταστροφές, οι δραστηριότητες που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της οδηγίας πρέπει να αναθεωρούνται ανά τακτά χρονικά διαστήματα λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πρόσφατα πορίσματα της επιστήμης.

Δημήτρης Φατούρος

Τηλ. 00 32 2 2843717 **Κινητό: 0032 479 259666**
Fax. 00 32 2 2842987
dfatouros@europarl.eu.int